

中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China出品：佛山记者站
策划/统筹：谢红 李程

文/图 羊城晚报记者 张韬远

“一艇生丝出，一艇白银入”。百年前，顺德繁盛的缫丝业不仅成就了顺德早些年的富裕繁华，也谱奏广东作为“海上丝绸之路”重要节点的辉煌。桑基鱼塘、养蚕吐丝、抽丝剥茧……这些景象在当时的顺德可谓是随处可见。时过境迁，曾经以“南国丝都”扬名的佛山顺德，如今却难觅一家丝厂。随着缫丝工人渐渐老去，关于顺德缫丝业的繁华盛景，也渐渐被人遗忘。

而一批顺德丝绸人都在以各自的方式试图去留存这份宝贵的回忆，吴国霖就是其中之一。曾是广东最大的丝厂——顺德丝厂一员的他，通过一部讲述缫丝业往事的小说记录和还原了顺德缫丝业的点滴往事。

1

兴盛：百年前曾是广东缫丝重地

顺德缫丝传统由来已久。

早在明末清初，顺德县农民即已发明了“桑基鱼塘”这种桑蚕业与养鱼业相互促进的特殊生产方式，这种创造性的发明，让顺德桑蚕业有了独特的优势。1873年，广东华侨商人陈启沅创办继昌隆缫丝厂，使中国的丝绸工业走入近代化；1919年春，丝商齐国华、岑细礼在广东顺德葛岸乡率先改革缫丝工艺，采用日本新式缫丝机缫丝，自此之后顺德蚕丝的产量和质量显著提高，销路日畅，出口骤增。

在工业尚不发达的晚清时期，机械式的缫丝生产是广东最重要的支柱产业，也在中国近代工业史上有着重要地位。鼎盛期广东全省共有丝厂200余家，使广东成为中国丝织业中心。而生丝、丝绸是广东出口的最重要的商品，作为早期全国最重要的通商口岸，广东生丝和丝绸制品从广州出发出口到世界各地，成就了“海上丝绸之路”的辉煌。

而作为背靠着广州最重要的生丝产地的顺德，一年四季，顺德大小船艇，载着满仓的蚕丝，从各地的埠头出发，沿着大小江河，奔向广州城——那是多么壮观的景象。这江河涌动，

不啻海上丝绸之路的前延线，也给顺德带来“南国丝都”的美誉。

建国初期这一传统被保留下来，顺德县政府帮助工厂筹措资金、修复厂房、设备，统一蚕茧收购价格，使缫丝业迅速得以恢复。1952年，为改变缫丝业落后的生产技术状况，省和县政府、中蚕公司投资184万元，在桂洲里村筹建大型现代化生产的国营顺德丝厂，将当时顺德的100多个小型缫丝厂、作坊聚起来成立国营缫丝厂，由省里直接管理。还装备20台立缫机240台，为坐缫转立缫作出示范，成为省内首家生产高级生丝的示范厂。

作为土生土长的顺德容桂人，吴国霖从小便眼见顺德缫丝的繁华景象，也对顺德丝厂印象深刻。当时，顺德千家万户种桑养蚕，几乎每个村落都有缫丝作坊。吴国霖回忆说，而1952年全新成立的顺德丝厂更是顺德人最骄傲的工厂之一。

“当时进入丝厂工作，是顺德人最高兴的事情之一，丝厂的员工也有很强的优越感，甚至相亲之时也是首选的对象。不少人为谋得一份职工资格，想尽各种办法挤进丝厂。”吴国霖说。



如今缫丝的场景只能在顺德南国丝都博物馆中看到

2

式微：最后的丝厂早已关门歇业

1969年，刚刚从学校出来的吴国霖，进入了当时的顺德丝厂，此时的顺德缫丝业还方兴未艾，顺德丝厂也是如此。

“当时的顺德丝厂是当时顺德的两大国企之一，也是华南地区最大的丝厂、全国缫丝业的标杆，各种全国的技术大赛都选择在顺德丝厂举行，鼎盛之时，顺德丝厂的员工超过两千人。”吴国霖回忆道，1970年，顺德丝厂采用混剥选装、真空泵高速煮茧机等先进设备，为缫丝走向高精度开创道路，并在全国推广。

不过这份繁华并未能持续太久，上世纪80年代开始，顺德缫丝厂就渐有式微之势，规模不断萎缩，只能勉力维持。

最开始危机来自于原材料

的短缺。过去，顺德不少农民种植桑养蚕，顺德丝厂亦不愁原料。不过，随着改革开放浪潮到来，顺德人得风气之先，不少养蚕种桑人家纷纷洗脚上田转行，用来缫丝的原料渐成不足。“当时，丝厂因为缺乏原料，常常要到外省采购蚕茧回来开工。”吴国霖说。

顺德丝厂的另一个危机则是由于核心竞争力的缺少。由于生丝的出产有着较为丰厚的利润，让顺德始终没有太大的动力进行蚕丝的深加工，顺德丝厂的业务也一直停留在最初阶段的缫丝环节，只有生丝产品，没有加工成为丝绸制品。“全国各地的缫丝工厂有很多，山东、浙江、四川、广西等地都有，但是顺德缫丝却一直未能往深加工发展，最后也难以和别人竞争。”吴国霖说。

作为省里的重点企业，眼见顺德丝厂每况愈下，省里开始尝试让丝厂涉足纺织，不过为时已晚，由于基础不牢，顺德丝厂的纺织水平与国内其他地区相差甚远。据吴国霖介绍，顺德丝厂的产量一直在不断地压缩，到了上世纪90年代几乎完全停产，到了1998年、1999年开始彻底关门，一批缫丝工作人员被分流下岗。

2005年，顺德丝厂经过转产、停产多年之后，宣告破产。这家顺德历史上最大规模的缫丝厂，也是顺德最后消失的缫丝厂。歇业之后，曾经热闹的顺德丝厂旧厂之处早已围蔽起来，已经多年无人问津，未来将会何去何从，也无人知晓。

3

记录：留存正在被忘却的记忆

早在上世纪80年代初，在丝厂工作了十几年的吴国霖逐渐感受到顺德丝厂开始出现疲态，当时已有不少丝厂员工也在开始琢磨出路。1985年，吴国霖主动辞职下海，离开了顺德丝厂。

还在顺德丝厂之时，作为宣传干事的吴国霖，被厂里送到了中山大学培训了一年，回来之后他便想写一部关于顺德缫丝业发展的小说。

当时国营的工厂要负责支农，顺德丝厂有一部电影放映机，丝厂支农的方式便是去农村给农民放电影，吴国霖便是负责此事。

两年多的时间，他抬着电影放映机，一个个村地走。“那段时间住在农村的蚕房中，听农民讲过去种桑养蚕的故事。”吴国霖说，这些故事为他后期的小说写作提供了基础。

1982年，吴国霖开始动笔写作，几年时间，才艰难地写出了四五十万字的草稿。但是当时厂里的情况已不容乐观，加上工作经验不足，吴国霖只得停笔，将写出的草稿束之高阁，到最后吴国霖离开了顺德丝厂，这份草稿也被搁置了二十多年。

不过，吴国霖却始终未

能割舍对顺德丝厂的情感。离开丝厂后，一直在留心与缫丝厂相关的史料、趣闻和轶事。还寻访了许多解放前曾经做过缫丝工人的老人，还原当时缫丝业的盛况。

2005年，在北京的老师们帮助下，吴国霖进入了鲁迅文学院接受专业的写作训练。回到顺德之后，吴国霖又将二十多年前的草稿和多年收集到的素材重新整理，重新执笔写下他的第一本长篇小说《丝都寻梦》，最后在2006年出版。

这部小说，为顺德乃至整个广东的缫丝事业发展留下了一笔珍贵的记忆。“种桑、养蚕、缫丝、纺织孕育了一代又一代的顺德人。在小说写出来之时，曾经遍布顺德的缫丝往事，年轻的顺德人几乎不知道，这个曾经成就顺德辉煌的产业，甚至已经不知道缫丝为何物。”吴国霖说，正是基于老一辈顺德人对于缫丝的深厚情感，他写下这本小说，便是为了替大家留住这一份正在被忘却的记忆。最近，吴国霖正在筹划写他的缫丝三部曲的最后一部。“三部小说恰好可以为顺德上百年的缫丝往事做一个很好的记录。”吴国霖说。



年轻时的吴国霖在丝厂工作

羊城晚报 佛山新闻

规划新增支路91条

完善支路网络体系，缓解主干路功能过度集中和交通拥堵等问题

禅城

羊城晚报记者 张闻

佛山大学（佛山科技学院）内将新增东西、南北向加密型支路，市一医院与文化公园之间也将新增加密型支路，此外，禅城区还将打通一批断头路，新增一批贯通市政路。8月22日，《禅城区支路网系统专项规划公示稿》在佛山市自然资源局网站上进行公示。



规划范围囊括行政区划全境

交通、步行、自行车、绿化以及生活空间被逐步挤压，原有的街坊小巷正逐渐从人们的视野中消失。支路网规模的不足严重制约道

路系统网络效益的充分发挥，是造成主干路功能过度集中和交通拥堵的重要原因之一。因此，在国家倡导“窄马路、密路网”的大背景下，禅城区需重新梳理区域路网，完善支路网络体系，保护城市特色，通过加密支路网密度提升公交线路的通达性和站点服务覆盖率，提高步行、自行车交通网络的连通

性、便捷性，为绿色交通提供优质环境。

本次支路网规划范围囊括佛山市禅城区行政区划全境，包括祖庙街道、石湾街道、张槎街道、南庄镇，面积约155平方公里。规划基准年为2017年，近期期限为2020年，远期期限为2030年。

支路网规划将引入“分区差异化”分析方法，将全区划分为21个分析单元，并结合分区用地功能（包括商业区、商住混合区、居住区、工业区等）特点，提出具体片区路网密度量化要求。

本次规划将新增支路共91条，增加里程43.73公里，并设计了基于工业用地（强化机动车引导断面设计）、居住及商业用地（强化对慢行引导断面设计）等不同用地功能对应的支路断面形式。

市一医院附近新增加密型支路

在具体规划上，据佛山市自然资源局禅城分局相关负责人透露，本次规划的支路分为新增贯通性支路、新增断头通达支路、新增加密型支路和线型优化支路四种。“通俗来讲，就是打通一批断头路，也将一批内部道路改造成为市政道路。”

本次规划新增支路较多的区域主要是张槎弼塘、大江片区和南庄绿岛湖片区。在弼塘片区，规划将在佛山大学（佛山科技学院）校内东西、南北向各新增一条加密型支路，并作为市政道路允许通行。

此外，大江片区将新增2条贯通型支路，南北向道路与附近支路平行，东西向道路与季华二路平行。大江片区还将在富华村、村尾村一带增加多条加密型支路。

而在南庄绿岛湖片区，规划将在湖涌等地块新增多条加密型支路，形成路网。相关负责人表示，由于南庄片区目前支路密

度较低，地块较大，为避免将来地块出让后道路归属不清，规划预先留出市政支路，保证社会车辆和行人的通行。

本次规划对祖庙、石湾2个建成区新增支路较少。其中，祖庙街道新增支路主要位于城北片区，石湾镇街道新增支路则主要位于奇槎、市一医院区域。值得注意的是，规划在岭南大道公交枢纽站（市一医院）地块与文化公园地块之间新增了一条加密型支路，作为市政路保证地块交通循环，缓解目前市一医院附近拥堵严重的尴尬现状。

“祖庙、石湾作为建成区，一方面支路系统本身已建好，只是需要逐步提升；另一方面，建成区改造的成本也过大。”相关负责人表示，本次公示稿规划主要是为了弥补之前控规中对支路部分的缺失，下一步将逐步纳入禅城区控规执行。

2019年8月23日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编
责编李程/美编陈炜/校对黄小慧 A14

国际会展中心8月29日动工
将为中国安全产业大会永久会址

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员刘成摄影报道：近日，大沥创新发展观察团暨创新项目对接会举行。而据大沥镇相关部门透露，选址大沥的南海国际会展中心中心动工仪式将于8月29日举行，未来将作为中国安全产业大会永久会址。

8月21日，来自广深两地的20家创新企业组团走进大沥。观察团企业先后参观了凤池装饰材料市场、大沥全铝家居体验馆、广佛国际机电五金城、广东有色金属企业总部楼群。

在随后举办的交流对接环节上，大沥相关部门透露了将要建设的南海国际会展中心项目相关情况。据了解，南海国际会展中心项目位于佛山市南海区大沥镇夏立交东侧，选址大沥古镇广佛国际商贸城A2-A4地块，项目距离千灯湖公园6公里，距广州市政府12.5公里。该项目由兴海集团、保利华南联合开发，其临近地块目前已建设8座广东有色金属企业总部楼群。

在规模上，南海国际会展中心项目总占地面积74亩，计划总

投资额26.8亿元，计容面积达24万平方米，其中，会展中心室内展馆25.5万平方米，室外展馆超过3万平方米。在配套设施上，中心设有精品酒店3万平方米，服务式酒店公寓16万平方米。

在功能定位上，南海国际会展中心将瞄准佛山标志性多功能会展中心、珠三角产业与国际商贸的对接站、区域商业商务服务中心三大定位，集会议、会展、酒店、商贸展销等功能为一体。中心将成为中国安全产业大会永久会址。而作为中国商贸名镇，会展中心建成后将成为华南地区知名的展示及交易平台，改善城市形象，提高大沥知名度，推动城市经济发展与国际接轨、进而带动城市经济的协调发展。

招商银行票据大管家
满足您对票据的所有想象

“以前办理贴现业务需要与多家银行反复沟通比价，遇到部分票据无足额同业授信额度，还需要将一批票据拆分至多家银行办理贴现，手续麻烦，耗时长！”佛山某金属制品公司财务部主管周女士介绍，“现在不一样了，通过招商银行票据大管家申请贴现，轻松全帮我搞定！”

过往，“两小一短”（小金额、小银行、短期限）票据难以获得银行贴现融资，招商银行票据大管家“在线贴现+贴现通”产品恰好可以解决以上问题。客户成功开通功能后，通过网银或手机APP即可自助申请在线贴现，系统自动放款，资金飞速到账，真正满足中小微企业“短、频、快”的融资需求。即便是在节假日也可快速获取资金，满足企业随时、自主变现票据的需求，为客户提供最大程度的便利。

如通过“微票通”，符合人行再贴现要求的小微企业、民营企业可获得专属贴现优惠利率，并享受在线贴现便捷；借助“智慧票据池”，企业可动态质押、灵活融资，实现票据期限错配、金额错配；依托“智能管理分析报表”，企业可数据化处理票面信息，对持有票据资产进行全面专业的统计分析。

如通过“微票通”，符合人行再贴现要求的小微企业、民营企业可获得专属贴现优惠利率，并享受在线贴现便捷；借助“智慧票据池”，企业可动态质押、灵活融资，实现票据期限错配、金额错配；依托“智能管理分析报表”，企业可数据化处理票面信息，对持有票据资产进行全面专业的统计分析。

（文/崔晨 黄永伟）